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Unidade ll: Movimento Uniforme (M.U.)

O movimento de uma particula é uniforme quando ela percorre ao longo de sua trajetéria, espacos
iguais em intervalos de tempos iguais. Resumindo o que foi dito, Movimento Uniforme é o que se processa
com velocidade escalar constante.

A cada trajetéria associamos um sentido positivo de percurso. O movimento que se efetua neste
sentido € chamado progressivo e se caracteriza por ter sua velocidade positiva. O movimento que se efetua
em sentido contrario é chamado regressivo ou retrogrado. Neste caso a velocidade é considerada negativa.
Portanto, o sinal (+) ou (-) , associado a velocidade, apenas indica se 0 movimento é progressivo ou
retrogrado.

e @

Movimento progressivo Movimento retrégrado
Velocidade positiva Velocidade negativa

2.1- Funcao Horaria do M.U.: 0 movimento uniforme pode ser escrito matematicamente por
uma equacdo que relaciona os espacos do movel com os instantes de tempo. Para se chegar a essa
equagao, considere que no M.U. a velocidade escalar instantanea “v” é igual a velocidade escalar média “Vm”

V=Vy=As/At (1)

Considere o intervalo de tempo At desde o instante inicial 0 (zero) , em que se observa o movimento,
até um instante de tempo t qualquer : At =t - 0. Nesse intervalo de tempo a variacdo de espago As serda As =
s-sy ,o0nde s é o espacgo correspondente ao instante t e s, € 0 espacgo no instante inicial zero. Substituindo
Set em (1)teremos:

S-S S-S
V= ou Vv= logo s=5y + vt = eq. horaria do movimento
t-1o t

Vocé vera agora, alguns exercicios resolvidos. Caso nado entenda alguma passagem, consulte ao seu
professor pois estes exemplos sao cléssicos e a partir deles vocé resolvera qualquer problema de Movimento
Uniforme.

Exemplo 1: Um movimento uniforme é descrito por S =20 + 5t (Sl). Determine:
a) o0 espaco inicial e a velocidade;
b) se o movimento é progressivo ou retrégrado;
¢) a posi¢do do mével no instante 5 s.
Solucdo: A equagdo hordriadoM.U.éS =S, + Vit
Compare com a do exemplo : S=20 + 5t
a) note que Sy=20m e V=5m/s
b) Como V =5 m/s o movimento é progressivo pois V )0
c) Queremos saber a posicdo S = ? no instantet =5s < Como S = 20 + 5t
§=20+5.5
§=20+ 25 = S=45m
Exemplo 2: Um movel passa pela posigdéo + 50m no instante inicial e caminha contra a orientagdo da
trajetéria. Sua velocidade escalar é constante e igual a 25 m/s em valor absoluto.
Determine:
a) A sua fungéo horaria;
b) o instante em que 0 moével passa pela origem das posicoes.
Solugdo: No inicio é fdcil concluir que Sy = 50 m. A velocidade movel é V = - 25 m/s . O sinal (-) é porque o movel
caminha contra a orientag¢do da trajetoria.

a)S=Sy+Vt, logo S=50+(-25)t , sendo assim a fungdo hordria serd : S =50-25t
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b) A origem das posicdes é ( S = 0 ). Queremos o instante t que isso ocorre : t = ?
comoS=50-25t , 0=50-25t¢ , 25t=50 , t=50/25 = t=2s

Exemplo 3: Dois méveis A e B descrevem movimentos sobre a mesma trajetéria e as fungbes horérias dos
movimentos sdo: S, =60-10t e Sg=15+5t (SI). Determine:

) O espaco inicial e a velocidade de cada movel;

) O sentido dos movimentos (progressivo ou retrogrado);

) O instante do encontro;

d) A posigéo do encontro.

a
b
c

Solucdo: a) Para o primeiro movel temos Sy =60 m e para o segundo movel temos Sy = 15 m = note que
os dois estdo a direita da origem.

b) O primeiro estd indo contra a trajetoria pois V < 0, logo seu movimento é retrogrado. Jd o segundo
movel estd indo a favor do movimento pois V > 0 , logo seu movimento é progressivo.

c) No encontro os dois moveis deverdo ocupar a mesma posigcdo , logo teremos S, = S,

como S,=60-10t e S,=15+51,teremosque 60-10t=15+5t = 5t+ 10t =-15+ 60
15t=45 = t=3s
d) Para achar a posigcdo de encontro basta substituir t = 3s em qualquer umas das equagédes hordrias:
Se=60-10.3 = §,=30m

Exemplo 4: Uma composigao ferroviaria com 19 vagdes e uma locomotiva desloca-se a 20 m/s. Sendo o
comprimento de cada composicao igual a 10 m. Qual o tempo que o trem gasta para ultrapassar:

a) Um sinaleiro?

b) uma ponte de 100 metros de comprimento?
Solugdo: Observe que o trem tem ao todo 20 composigcbes. Se cada composicdo tem 10 metros, o trem tem
ao todo 200 metros. Mas como armar a equagao horaria desse trem, uma vez que a equagao horaria € para
um ponto material ?

A resposta é muito simples, basta vocé imaginar por exemplo um ponto material bem na frente do
trem, ou seja, uma pulga no nariz do trem. Vocé fard a fungdo hordria deste ponto tendo em mente sempre
que existe um trem atrds da pulga. Vamos agora a solucdo do problema.

a) O trem comecgard ultrapassar o sinaleiro, quando a pulga passar pelo sinaleiro, logo Sy = 0 ( considere o
sinaleiro como origem das posicdes.) . Logo a eq. hordria ficard sendo : S=Sy + Vt /S=0+ 201t/ S
=20t

Para que o trem todo ultrapasse o sinaleiro, a pulga deverd estar a 200 metros a frente do sinaleiro (S = 200
m) . Vamos determinar o tempo para que isto ocorra: S=20t / 200=20t / t=20020 / t=10
s

b) Considere agora o inicio da ponte como sendo a origem das posicoes. Quando a pulga passar por aquele
local, teremos Sy = 0, ou seja, a eq. hordria serd a mesma: S = 20 t . Porém agora para o trem todo
ultrapassar a ponte, a pulga deverd percorrer os 100 metros da ponte mais 200 metros , que é o equivalente
para que todo o trem saia da ponte. Sendo assim a partir do instante em que a pulga entra na ponte , ela
deverd percorrer 300 metros para que todo o trem saia da ponte. Sendo assim vamos calcular o tempo em que
ela alcanga a posi¢do de 300 m :

S=20t / 300=20t / t=300/20 / t=15s

Exemplo 5: Um movel parte de certo ponto com uma velocidade constante de 240 m/min. Passados quatro
segundos parte do mesmo ponto, na mesma direcdo e no mesmo sentido, do 1° mével, um segundo moével
com uma velocidade constante de 21,6 Km/h. Quantos segundos apdés a partida do 2° mével este encontrara
com o 1?2 ? E qual a posicao de encontro ?

Solucdo: Note que a primeira pergunta é quantos segundos , logo, devemos fazer primeiramente as
transformacdes de  m/min para m/s :
Vi=240m/min = 240m/60s = 4 m/s Ja V, =21,6 Km/h /3,6 = 6 m/s

Na realidade este problema se inicia, quando o 2° mével passa pelo certo ponto, que nos chamaremos de
origem das posigoes. Note que quando o 2° moével passa pela origem das posicoes o primeiro movel jd terd 4 s
de frente a uma velocidade de 4 m/s e que jd dard um total de 16 m percorridos. Logo Sp; = 16 m e Sy, =
0 . Montando a eq. hordria de cada movel teremos: S; = So; + Vit = S; =16+ 41t

=S+ Vot =285=0+6r =5= 6t
Os dois moveis se encontrardo quando S; =S, , logo: 16 +4t=61
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| 6t-41=16 = 2t=16 = t=162 =1t=8s

Agora para achar a posigao de encontro, basta substituir o instante de encontro t = 8 s na eq. horaria de
qualquer um dos méveis:

|c0m0S2=6t =25=6.8 = S,=48m

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM:

1) Um ponto material parte da posi¢ao (-30 m) e caminha em M.U. com velocidade de 15 m/s. Pede-se:
a) a fungao horaria do moével;
b) qual o instante em que ele passa pela origem dos espacos;
¢) qual o instante em que ele passa pela posicdo 30 m.

2) Um automével parte da cidade C em direcado a cidade C' com velocidade constante de 20 m/s e 20 s
depois um automével B faz 0 mesmo trajeto também com velocidade constante de 40 m/s. Sabendo-se que
0s dois méveis se encontram entre as duas cidades, a que distancia da cidade C este encontro se da ?

3) Um automovel parte de uma cidade A rumo a uma cidade C passando por uma cidade B. Durante o trajeto
AB, ele descreve M.U. com velocidade de 12 m/s e durante o trajeto BC também o seu movimento é uniforme
porém, com velocidade de 8 m/s. Sabendo-se que o mével gasta tempos iguais parairde AaBede BaC,
qual a distancia entre as duas cidades Ae C ? Dado AB = 10.000 m

4) Uma particula se move com velocidade escalar constante. No instante t; = 2s ela ocupa a posi¢ao escalar
S; =19 m; noinstante t, = 4s ela ocupa a posi¢do S, = 23 m. Determine a equacado hordria do movimento.

5) Numa estrada andando de caminhdo com velocidade constante, vocé leva 4 segundos para ultrapassar
um outro caminhdo cuja velocidade é também constante. Sendo 10 m o comprimento de cada caminho,
qual a diferencga entre a sua velocidade e a do caminhao que vocé ultrapassou ?



www.fisicafacil.net

Unidade II: Movimento Uniforme (MU)

10

6) Dois corpos deslocam-se ortogonalmente entre si, com velocidades uniformes V; = 1,5 m/s

e

Vo = 2,0 m/s . No instante t = 0 s eles se encontram na origem de um sistema de referéncia Oxy.
Considerando que o corpo (1) se desloca ao longo do eixo-x e o corpo (2) ao longo do eixo-y , qual a

dist&ncia que os separa no instantet=2s ?

7) (UFJF) — A Avenida Pedro Alvares Cabral, localizada
numa grande cidade, é plana e retilinea. Num trecho, a
avenida € cortada por ruas transversais, conforme mostra a
figura. Para permitir a travessia segura de pedestres, os
sinais de transito existentes nos cruzamentos devem ser
fechados, simultaneamente, a cada 1,5 min. Um carro,
trafegando pela avenida com velocidade constante, chega
ao cruzamento com a Rua Pero Vaz de Caminha 10s depois
que o sinal abriu. Qual deve ser o modulo dessa velocidade,
em km/h, para que ele possa percorrer todo o trecho da
avenida indicado na figura, desde a Rua Pero Vaz de
Caminha até a Rua Ferndo de Magalhdes, encontrando
todos os sinais abertos?
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Exercicios de Fixacéao:
1) Marque com V de verdadeiro ou F de falso:

() No MRU o mdvel percorre espacgos iguais em intervalos de tempo iguais.

() Um MRU é sempre progressivo.

( ) Um corpo pede estar simultaneamente em MRU em relacdo a um dado referencial e em repouso em
relagdo a outro referencial.

() Um movimento é uniforme quando sua trajetéria em relagcdo a um dado referencial é retilinea.

2) Uma pessoa lhe informa que um corpo esta em movimento retilineo uniforme.
a) O que estéd indicado pelo termo “retilineo”?
b) E pelo termo “uniforme” ?
c) Qual é a expressdo matemdtica que nos permite calcular a distdncia que este corpo percorre apés
decorrido um tempo t ?

3) Um set de uma partida de voleibol tem inicio as 19h 25 min e 30s e termina as 20h 5min 15s. O intervalo
de tempo de duracao dessa etapa do jogo € de:

a) 1h 39min 46s.

b) 1h 20min 15s.

c) 39min 45s.

d) 30min 45s.

e) 20min 15s.

4) Dentre as velocidades citadas nas seguintes alternativas, qual € a maior?
a) 190 m/s b) 25 m/min ¢) 10° mm/s d) 900 Km/h  e) 7,9 Km/s

5) Um automével mantém uma velocidade constante de 72 Km/h. Em 1h e 10min ele percorre, em Km, uma
distancia de:
a)79,2 b)80 ¢)824 d)84 )90

6) Dois moveis partem das posicdes -30m e 10m respectivamente, ambos em MU. Sabendo-se que a
velocidade de A é 18m/s e de B é 6 m/s, qual o instante em que eles vao se encontrar? Em que posicéo isto
ocorre?

7) A distancia de dois automoéveis é de 225 Km. Se eles andam um ao encontro do outro com 60 Km/he 90
Km/h, ao fim de quantas horas se encontrardo?
a) 1 hora b)1h15min ¢) Th30min  d) 1h 50min e) 2h 30min

8) Dois méveis A e B partem simultaneamente do mesmo ponto, com velocidades constantes iguais a 6 m/s e
8 m/s . Qual a distancia entre eles em metros, depois de 5s, se eles se movem na mesma diregdo e no
mesmo sentido?

a)10 b)30 c)50 d)70 e)90

9) Um atirador aciona o gatilho de sua espingarda que aponta para um alvo fixo na terra. Depois de 1 s ele
ouve o barulho da bala atingindo o alvo. Qual a distancia do atirador ao alvo? Sabe-se que a velocidade da
bala ao deixar a espingarda é 1.000 m/s e que a velocidade do som é 340 m/s.

10) Um trem de comprimento 130 metros e um automével de comprimento desprezivel caminham
paralelamente num mesmo sentido em um trecho retilineo. Seus movimentos sdo uniformes e a velocidade
do automédvel é o dobro da velocidade do trem. Pergunta-se: Qual a distdncia percorrida pelo automével
desde o instante em que alcanga o trem até o instante em que o ultrapassa?

11) Duas locomotivas, uma de 80m e outra de 120m de comprimento movem-se paralelamente uma a outra.
Quando elas caminham no mesmo sentido s&o necessarios 20 s para a ultrapassagem e quando caminham
em sentidos opostos, 10 s sao suficientes para a ultrapassagem. Calcule a velocidade das locomotivas
sabendo que a maior € a mais veloz.

12) Um trem de 150 metros de comprimento, com velocidade de 90 Km/h, leva 0,5 minuto para atravessar um
tunel. Determine o comprimento do tunel.

13) Dois moveis, A e B, deslocam-se segundo trajetorias perpendiculares entre si com movimento retilineo e
uniforme e velocidades va = 72 Km/h e vg = 108 Km/h. No instante inicial eles se encontram nas posi¢des
indicadas pela figura abaixo:
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Determine o instante em que a distancia entre eles é 10,/18 m

14) Um motorista deseja percorrer uma certa distancia com a velocidade média de 16 Km/h. Percorre a
primeira metade mantendo uma velocidade de 10 Km/h. Com que velocidade ele deve completar o percurso?

Respostas:
1) VFVF

2) a)reta b) veloc. Constante ¢)d=V't
3) ¢

4) e

5) d

6) 3,3se 30m

7) ¢

8) a

9) =254 m
10)260 m

115 m/s e 15 m/s
12)600 m

13)1s

14) 40 Km/h

2.2 - Graficos do Movimento Uniforme: uma das partes mais importantes da Cinematica

envolve a interpretacdo de graficos. Iremos agora aprender como tirar informagées a partir de um grafico do
MU.

A funcgdo horaria das posi¢cdes de um movimento uniforme é dada por s = sy + vt . Esta equacéo é do
12 grau em relag@o ao tempo; portanto, o grafico da fungéao é uma reta. Teremos dois casos:

12 caso: Quando a velocidade é positiva 0 mdvel caminha no sentido positivo da trajetoria, isto é, as posigoes
crescem algebricamente com o tempo. O grafico representativo é o de uma reta inclinada para cima.

22 caso: Se a velocidade é negativa, o mével caminha no sentido contrério ao positivo da trajetoria, isto é, as
posicdes decrescem algebricamente no decorrer do tempo. O grafico representativo é o de uma reta inclinada
para baixo.

1° caso: mov. progressivo 2° caso: mov. Retrégrado
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Observacoes importantes: a) O valor da ordenada em que a reta corta o eixo “‘s” representa o valor de s .
s

S=Sy+Vt

parat=0temos que s=sy+Vv.0 /

So

S=198

0 t

b) Quando o corpo ndo estiver em movimento, isto &, v= 0, a posicdo do mével € sempre a mesma.

S

¢) No gréfico S = f(t) atg € é numericamente igual a velocidade:

3
Sg

AS Sa- 31
tg=— = =7
At tz - 1

3

So
0 ty ta "

Exemplo: Um mével tem posi¢cdo em fungéo do tempo, dada pelo grafico

abaixo. Pede-se: A S(m)

a) sua posigao inicial;
b) sua velocidade; 2
¢) sua fungéo horaria. pl(s)

Solugdo: A reta corta o eixo-S em Sp=2m , logo:a)S,=2m
A S, =S 7-2 5
b)tg6’=—s=#=—=—=5m/s
At t,—t, 1-0 1

¢) Como vocé ja conhece s, € v , aequagdo hordria fica: S=2+5t

- Grafico Velocidade x Tempo: Sendo a velocidade constante e ndo nula em um movimento
uniforme, o grafico é representado por uma reta paralela ao eixo dos tempos. Temos 0s seguintes casos:

1° caso: Velocidade positiva (V > 0) 2° caso: Velocidade negativa (V < 0)

A A

v \4

—
=
-

L

ILERE R LI
W
-

0] ¢ tr t

Obs: A area do grafico compreendida entre a reta e o eixo das abscissas da figura, entre os tempos t; e ts , €
numericamente igual ao deslocamento do mével neste intervalo de tempo.



www.fisicafacil.net Unidade II: Movimento Uniforme (MU) 14

4V

Demonstracdo: A=bx h v
A={t-t)x V

mast,-t;=At A=AtxV ou A=VXxAt

Como V =AS /At , teremos que AS =V x At

Conclusao: A=AS

Exemplos: 1) Um mével tem velocidade, em funcéo do tempo, dada pelo grafico abaixo: Determine o espaco
percorrido pelo movel entre 1s e 4s , sabendo-se que o movel desloca-se em linha reta.

Av (m/s)

4 - z z - Solucdo: A=4s=V. A
S T As=V . (t-1,)
- As=4.(4 -1
: : : N As= 4 .3

0 1 2 3 4 ts) As= 12m

2) A velocidade de um ponto material em movimento sobre uma trajetéria retilinea, no decorrer do tempo, é
indicada no grafico abaixo. Determine a velocidade média do ponto material no intervalo de tempo de 0 a 8s.
Vv (m/s)

20

s

10

>

C(s)

N YT
oo

0

Solucdo: O deslocamento de 0 a 4s equivale a A; e entre 4 e 8s equivale a drea 2, sendo assim devemos calcular o valor
numérico das duas dreas e somar:

De 0Oa4s teremos - Aj=4S; = 4.20 , logo AS; =80m
De 4 a 8s teremos - A, =AS, = 4. 10 ,logo AS, =40m
Como a velocidade média é dada por: V=A4S/4t e AS=AS,+ A4S, ,logo AS=80+40 = 120m

E como At = 8s , teremos que : 'V=120/8 ,logoV =15 m/s

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM:

1) Em cada gréfico abaixo, determine a fungé@o horaria do movimento que esté registrado:
a) b) c)

A s(m) A s(m) A s(m)
14 |awussunnns 20

0 2 Vt(s)

v

[

0 2 t(s) 0 IA t(s) -1
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2) A velocidade de um ponto material em movimento sobre uma trajetéria retilinea, no decorrer do tempo, &
indicada pelo gréafico abaixo. Determine a velocidade média do ponto material no intervalo de tempo de 0 a 8s

A V(m/s)

20 :

I — :

0 4 8 1o

3) Classifigue o0 movimento em cada trecho do diagrama abaixo:

S

o
=

.
—

N




| www fisicafacil.net Unidade II: Movimento Uniforme (MU) 16|

2) A velocidade de um ponto material em movimento sobre uma trajetéria retilinea, no decorrer do tempo, é
indicada pelo gréafico abaixo. Determine a velocidade média do ponto material no intervalo de tempo de 0 a 8s

4 V(m/s)
20 :
Ty — .
0 4 8 1o

3) Classifigue o0 movimento em cada trecho do diagrama abaixo:

S

o
=

.
—

N
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